

不能忘记——日本屠杀西加里曼丹 华印人士的罪行(上)

西加里曼丹 (KALIMANTAN-BARAT) 是我们“邦戛仔”群组成员生于斯、长于斯的故乡。

1960-2-2, 邦戛不幸遭遇火灾。由于当年的反华排华逆流, 近半乘祖国接侨船归国, 其余纷纷迁往雅加达等地谋生。

而今, 我们这些都已是70岁以上的古稀老人, 过半已是80

~90岁的耄耋长者。分布在闽粤两省七个华侨农场, 深圳、福州、厦门等城市, 另有的在香港、印尼, 最近联系到住新加坡的, 组成“邦戛仔”群组。

虽然离开邦戛六十多年了, 大家对那里的一草一木依然有深厚的感情, 我们大多回去实现“旧地重游”, 追回少年时欢

乐往事。

大家回到邦戛必然会前去象咀边的二战后建的“华印人士被难纪念碑”, 碑座四周刻着受难人士姓名: 李开回、梁启潭……由于年代久远, 长期长满苔藓, 许多名字已很难辨认, 但通过群组相互询问, 一下子就弄清楚, 有以下被难人士:

1. 李开回~荣发老板。李妙奎之父;
2. 梁启潭~群兴金铺老板, (小儿振锋从万隆来微信告。
3. 黄祺祥~大屋住、从商, 琼梅之父。
4. 陈达洲~乐群咖啡店主, 陈传振(细真)之父。
5. 傅家钟~捷安老板, 承启之父。
6. 潘木科~商店老板, 世海之父。
7. 李日青~顺发老板。
8. 魏士秀~商贾, 魏吉昌之父。

谢晋平从雅加达发微信, 传来李卓辉先生《西加华人儿女风云录》书中记载: 被日军突击抓捕的尚有: 吴声亮、林道谋、梁星秋、池保亭、陈石增、朱锦辉、林亚水等多位商贾。这些人都是热心邦戛社团的先贤, 而

且多是从祖籍南来艰苦创业发家的。

时光已过去近80年, 但人们没有忘记当年日本的暴行! 日寇打破了多少安祥家庭! 造成多少孤儿寡母! 这悲惨景象永难从人们的心中磨灭!

早年就听长辈讲起, 日军侵占西加里曼丹就是1942年初, 派了海军陆战队在邦戛三发河口登陆, 而后向东占领了三发, 向南占领山口洋、喃吧哇、坤甸, 乃至全西加。

日军占领西加后, 在石咀瞭望楼下的石阶起点处, 建有约一米高、20x20cm的柱状碑记, 红漆写上“皇军在此登陆”。荷兰重返印尼, 1946年, 此碑及三个碉堡被砸毁。(这事我印象还十分清晰, 我虽年幼, 当年去游玩见过多次。二战后, 石咀是我们邦戛人常去看落日的景点。)

日本南侵占领东南亚诸国, 其目的是要掠夺石油、橡胶、铁矾土等战略物资, 为了达到这一目的, 对占领地实行野蛮残酷的统治。

听老辈人讲, 日占初期(大概是1942年)就拿两个印尼警察开刀。因其循私枉法, 让亲属载几公

斤米过境, 被日军发现, 即判处死刑。押解到山脚下叫石壁的地方, 令他们为自己挖掘墓穴, 更将全埠镇男人赶去观看行刑: 一个被日本兵枪毙, 一个被叫清水的日本警官砍头。人群中有个马来警察当场“脱神”晕倒! 从此人们十分惧怕日本人。(邦戛灾侨陈细乱老人, 生前常给我们后辈讲这往事。)

时至今日, 西加老一辈人虽多已逝去, 我辈第二代人都是七、八十岁的老人, 都还清楚记得, 日本侵占西加三年零八个月, 对西加人民犯下罄竹难书的罪行。

邦戛华印人士有个顺口溜, 直到1960年, 我们离开前夕, 都还流传: “H U J A N D A T A N G , K A M B I N G L A R I ; D J E P A N G D A T A N G , K A U M A T I .” (雨来了, 羊儿躲开; 日本来了, 你就死定!) 从而可知, 日本给当地人民留下多么恐怖的印象。

厦门大学蔡仁龙教授在《印尼西婆罗洲反日同盟会及其活动概略》一文中, 详细记载了这段历史(在各印尼侨史书籍



(图为日本投降后, “西盟会”与荷兰殖民政府协议建的纪念被日本屠杀的被难华印人士纪念碑, 原碑名是“荷华巫人士被难纪念碑”, 1949-12-27 荷印移交政权后改今名。西加坤甸、山口洋、东万律共建有4座, 苏哈托反共反华时捣毁, 只剩邦戛这一座)。